

贯彻落实“一主六双”高质量发展战略,建设长春现代化都市圈,打造“三强市、三中心”,推进“六城联动”,实施“十大工程”——

长春奋力开创振兴发展率先突破新局面

写在前面

凌云纵笔起长卷,再踏征程绘新篇。

12月28日,中国共产党长春市第十四次代表大会召开,省委常委、长春市委书记张志军向大会作报告。

过去的五年,是长春市逆势而上、变中突破、强基赋能、提质增效的五年。五年来,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在党中央和省委的坚强领导下,长春市委团结带领广大干部群众,在高举旗帜中强根铸魂,推动党的创新理论落地生根;在大战大考中砥砺奋进,全面建成小康社会任务如期完成;在把握大势中创新突破,高质量发展迈出坚实步伐;在对标高位中主动作为,改革开放纵深推进;在融合发展中提升品质,城乡面貌焕然一新;在为民服务中坚守初心,民生福祉不断改善;在强化引领中凝聚共识,和谐稳定局面持续巩固;在从严治党中夯基赋能,政治生态风清气正,圆满完成“十三五”目标任务,为推动长春振兴发展率先突破打下了坚实基础。

纵观大势,当前,“两个百年”交汇、“两个大局”交织,新一轮科技革命和产业变革蓬勃兴起,“双循环”新发展格局加快构建,内需市场扩大、产业链升级重构、多领域合作发展等机遇叠加释放。长春作为省会城市,坚决扛起使命担当,在观大势谋全局中抢抓机遇、激发潜力、厚植优势,将以自立自强的勇气和求变应变的锐气,把握“时”与“势”,在变局中开新局,逆势而上、争先进位,努力闯出一条振兴发展率先突破的新路。

聚焦吉林,全省振兴发展进入上升期和快车道,人气越来越旺,投资越来越火,环境越来越好,高质量发展其时已至、其势正起、其兴可待。省委“一主六双”高质量发展战略的深入实施,使长春的区位、资源、产业、科技、生态、文化等多重优势进一步得到释放。迫切需要长春扛起“一主”担当,充分发挥辐射带动作用,为实现“两确保一率先”目标贡献长春力量。

争先奋楫,勇立涛头。

今后五年,长春发展的总体要求是:坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,认真落实习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,服务和融入新发展格局,坚持稳中求进工作总基调,以高质量发展为主题,以深化供给侧结构性改革为主线,以改革开放创新为动力,以满足人民群众日益增长的美好生活需要为根本目的,以全面从严治党为保障,统筹发展和安全,落实“一主六双”高质量发展战略,加快推进长春现代化都市圈建设,努力把长春建设成为常住人口超千万、经济总量超万亿的产业兴旺、创新活跃、文化繁荣、生态宜居、人民幸福的特大现代化城市,开创振兴发展率先突破新局面。

围绕实现新的奋斗目标,长春立足实际,创新实践,打好战略、战术、战役组合拳,稳字当头,精准施策,破浪前行,再谱新篇。

蓝图绘就,惟有埋头苦干,百舸争流、自当奋勇争先。长春将勇担时代使命,以奋发有为的姿态、坚忍不拔的执着、攻坚克难的勇气,奋力谱写振兴发展率先突破新篇章,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。



净月高新区谋划一批技术先进、成长性好、市场前景广阔的重大项目,不断更新充实项目库,为全区经济发展蓄积后劲。图为生态大街连片发展的项目集群。

以战略确定目标——

认真落实“十四五”规划,加快建设长春现代化都市圈,着力打造工业强市、农业强市、生态强市和区域创新中心、区域消费中心、文化创意中心,提升辐射主导和区域带动能力,进一步发挥“排头兵”“领头羊”“先行者”“新标杆”“新高地”作用,一张蓝图绘到底,全面融入新格局。

以战术锚定路径——

以“四大板块”“两大基地”为依托,全力推进国际汽车城、现代农业城、“双碳”示范区、科技创新城、新兴消费城、文化创意城“六城联动”,引领“双廊”、支撑“双带”、带动“双线”、建强“双基地”、畅通“双通道”、促进“双协同”,多点支撑优布局、多业并举调结构、多元发展求突破。

以战役锁定举措——

实施政治引领、科技创新、转型升级、改革开放、城市更新、乡村振兴、生态文明、民生改善、安全稳定、党的建设“十大工程”,挂图作战、合力攻坚、整体推进,严新细实求实效、真抓实干创佳绩。

“六城联动”是长春振兴发展的重要发力点和突破口,是长春落实全省“一主六双”高质量发展战略、建设长春现代化都市圈的主攻方向,是支撑“三强市、三中心”、构建优势互补区域布局的主要载体,必须整体把握、系统推进、联动实施。

注重融合建“六城”。突出“四化”融合、产城融合、多规融合理念,围绕新能源、新装备、新材料、新农业、新旅游、新电商“六新产业”和新基建、新环境、新生活、新消费“四新设施”发展方向,推进城市形态、历史文态、自然生态、经济业态“四态合一”,着力构建率先突破的产业支撑体系和空间发展体系。

强化协同建“六城”。推动六城一体统筹、相互支撑,以民生引领、以产业强基、以科技赋能、以文化蓄力、以生态涵养,既坚持全市“一盘棋”、统筹布局,又突出地域特色、协调联动,打破区域界限,点线面结合、全域化实施,聚力提升城市能级和满足人民美好生活需要,加快建立区域中心城市的生产力布局和竞争力格局。

突出实效建“六城”。以规划目标为引领,以

国家级开发区为龙头,以万亿及千亿级产业为主导,以“项目库”“平台群”“资金池”“政策包”“人才谷”为支撑,以科学合理、导向鲜明的绩效考核为激励,以专班推动为保障,切实形成以“五化”工作法推动落实的责任体系和工作机制。我们坚信,只要全市上下凝心聚力、真抓实干,就一定能把美好蓝图写在长春大地上,开创振兴发展率先突破新局面。

未来五年,长春将以“六城联动”作为承接战略、引领战术、推进战役的主要抓手,强化项目、平台、产业协同布局,强化科技、人才、资金关键支撑,强化要素、政策、制度优先保障,强化生产、生活、生态一体统筹,打造振兴发展率先突破的强力引擎。



每到夏季,长春公园里郁金香便次第开放,吸引了大量的游人和市民,成为休闲好去处。(本版图片为资料图片)

“六城联动”展宏图 多点支撑蓄新能

建设国际汽车城

立足发挥老工业基地优势,辐射全省环长春四辽吉松工业走廊,支持一汽创建世界一流企业,全力建设世界一流汽车城。以汽开区为龙头,带动朝阳、绿园、宽城、公主岭,建设1个万亿级世界级汽车产业基地和1个千亿级世界级高端装备制造基地,汽车产量达到400万辆,轨道客车产量达到5000辆,加速“六个回归”,形成产业集群,构建世界级行走工业走廊,打造全国先进制造业中心城市。

建设现代农业城

立足发挥国家重要商品粮基地优势,带动全省中西部粮食安全产业带,以公主岭国家农业高新技术产业示范区为核心,联动榆树、农安、德惠打造长春西部粮食安全产业带,联动九台、双阳打造长春东部特色农业产业带,建设1个千亿级农产品加工产业集群,全市粮食产量达到270亿斤,肉牛生产达到300万头规模,培育玉米、肉牛、梅花鹿等一批世界级品牌,打造全国农业农村现代化示范区。

建设“双碳”示范区

立足发挥“绿水青山”“冰天雪地”叠加优势,对接全省西部国家级清洁能源基地,统筹生产生活生态空间布局,构建清洁低碳安全高效能源体系,大力发展绿色产业,积极倡导绿色生活。以中韩示范区、德惠米沙子镇为龙头,辐射带动九台、双阳、莲花山、净月,加快发展新能源、新材料、循环经济等产业,建设1个千亿级新能源产业基地,空气质量优良天数比例保持90%以上,建成区绿化覆盖率达42.5%,打造“双碳”示范区、新能源研发生产应用示范基地、人与自然和谐共生的美好家园。

建设科技创新城

立足发挥科教和人力资源集聚优势,促进吉林创新型省份和国家级双创基地建设,以长春新区、经开区为龙头,依托北湖、经开、高新三片区,打造“科创大走廊”,以科技赋能“光谷”“药谷”“车谷”“农谷”“数谷”建设,建设1个千亿级生物医药产业集群和1个千亿级光电信息产业群,力争全市R&D投入年均增长10%,高新技术

企业达3000户以上,累计留长就业大学生超50万人,打造国内重要的创新策源地、人才集聚地、双创示范区。

建设新兴消费城

立足发挥省会市场空间和内需优势,构建长白通(丹)和长吉珲大通道内陆枢纽。以兴隆综保区为核心,联动中韩示范区、临空经济示范区,打造“北方美谷”,建设国际消费区;以朝阳、南关、宽城、二道、绿园等主城区为载体,推进名品、名店、名街联动,建设中心消费区;打造城市东北到西南新型消费带,发展网络消费,扩大健康消费,稳定居民消费,培育体验消费,加大医疗、教育、会展、体育、养老服务布局,优化消费载体,引领消费需求,提升公共服务品质,支撑服务业增加值占GDP比重超过55%,社会消费品零售总额达3000亿元,打造东北亚区域消费中心。

建设文化创意城

立足发挥区位和文化特色优势,坚持文化产业和文化事业“双轮驱动”,对接全省东西部旅游大环线,以文塑旅、以旅彰文。以净月、莲花山、双阳为龙头,辐射放大长拖、长客等老工业遗址和汽车、冰雪、雕塑等文化,保护传承红色资源,加快发展影视文创、文化旅游、数字经济等产业,建设1个千亿级文化旅游产业集群,支撑全市旅游业总收入达3000亿元,打响休闲消夏、冰雪体验等品牌,打造享誉全球的影视文化高地、引领未来的数字产业基地、聚力美好生活的文化创意中心。



长春高新区外景。